# 意思。。大変樂章

## 器官捐贈感恩追思音樂會

#### 文/陳于媯

「大從春天走來,你在秋天說要分開。說好不爲你憂傷,但心情怎會無恙?爲何總是這樣,在我心中深藏著你。想要問你想不想,陪我到地老天荒……?」

在纏綿緋惻的「爲愛癡狂」歌聲中,施 淑珍女士做了她一生中最重大的一個決定。 她決定將丈夫劉永義的器官捐贈給有需要的 人,縱使再難,縱使再痛,她仍然淚流滿 面地簽下了捐贈同意書,因爲她相信這會是 要聽著這首夫妻倆最愛的歌,就彷彿丈夫在 心裡跟她說話,在另一個世界陪她到地老天 荒。

那是去年夏天的事了。完成器官捐贈的 9個月後,施淑珍今年4月11日應邀參加本院 舉辦的「器官捐贈一大愛樂章」感恩追思音 樂會,重提當時那段心路歷程,遙想亡夫, 再度痛哭失聲,在場許多人也熱淚盈眶地尋 思:「如果是我,做得到嗎?」





#### 丈夫腦死,她做了最艱難的決定

施淑珍說,她和丈夫結婚25年,一起經營民宿。那天,丈夫在家和朋友聊天時,突然昏倒,心臟停止跳動,送到醫院急救了1個小時才恢復心跳,由於缺氧太久,已經腦死。她得知惡耗,幾乎崩潰,但是想到3個孩子,想到突然掉到肩膀上的全部責任,她只能堅強。

在考慮捐贈丈夫的器官時,她曾經十分 徬徨,因為她不確定丈夫願不願意?摘取器 官的過程,丈夫會不會痛?後來她想起丈夫 過去很喜歡看馬英九、王建煊的文章,馬英 九和王建煊都簽署了器官捐贈卡,心想他應 該是認同他們理念的,於是不再猶豫。在爲 丈夫下這個最後決定的同時,她也簽署了自 己的器官捐贈卡。

劉永義走的時候,捐出了他的肝臟、 腎臟和眼角膜。摘取器官後,醫護人員將遺 體從開刀房推出,施淑珍守在門口迎接。她 說:「不知道是不是我的錯覺,我看見他的 臉好像帶著微笑。」頭七那天,她夢見丈夫 陪她一起散步,即使只是一場夢,依舊撫慰 了她哀傷的心靈。

生命中突然喪失至愛,要流多少淚才 能洗淨悲傷?她在感恩追思音樂會上哽咽著 說:「我很愛我的丈夫,希望大家都能珍惜 身邊所有的一切,因爲這才是最眞實的幸 福。」

一向有著「鐵漢」作風的器官移植中 心鄭隆賓院長,在這個特殊場合,流露溫柔 感性的一面。他說,器官捐贈者的家屬做了 十分困難而偉大的決定,他每次辦活動都會 邀請肝臟和腎臟的受贈者前來,受贈者健康 的站在這裡,就是希望能夠讓家屬釋懷,告 訴家屬「您的決定,讓很多人得到了新的生 命」

#### 喜獲重生,每天都帶著感恩的心

器官受贈者代表殷愛瑋以自己的經歷 作爲見證。他說,他在96年因猛爆性肝炎住



院,陷入肝昏迷,轉到中國附醫時,昏迷指數僅3分,唯一的生機就是換肝。由於新肝沒有著落,太太張媺昕決定捐肝給他,她被推進開刀房,腹部剛劃開一刀,移植團隊就接獲有腦死病患捐贈肝臟的緊急通報,移植團隊立即派員前往取肝,並且將張媺昕的腹部傷口縫合後送進恢復室。

張媺昕清醒後,得知自己沒有完成肝臟 捐贈,一度嚇得以爲丈夫發生了意外。殷愛 瑋歷經20個小時的手術,醒來第一件事就是 關心太太的狀況,也就在這時,他才知道自 己新的肝臟來自一位好心的陌生人。

殷愛瑋說:「從那時候到現在,我每一 天都感謝捐贈者的大愛和家屬的無私,是你 們讓我有了重生的機會。我總是提醒自己, 一定要把身體照顧好,才對得起你們。」

### 器官移植,多少人在等待中死亡

器官捐贈協會吳英萊秘書長的兄長也是 器官捐贈者,她說,器官捐贈與其說是「遺 愛人間」,不如說是「延續生命」,因爲 「受贈者幫我們的親人活出了生命,我也要 感謝醫護人員幫我們的親人延續了生命。」

鄭隆賓院長根據活動當天的最新資料指出,台灣大約有103人在等待心臟移植,707人等待肝臟移植,5011人等待腎臟移植,中國附醫就有96名患者在等肝救命,需要換腎的患者也有179人。「在等不到腦死患者捐贈器官的情況下,許多家屬爲了幫助病人活下去,只能自行冒險捐贈。以活體肝臟捐贈來說,捐贈者要面對重重風險,包括傷口感染、出血、膽管或靜脈狹窄,以及腸阻塞等,真可說是奮不顧身啊!」

全台現有6000餘人等候器官移植,但近 3年來,每年只有100多例器官捐贈,如此大 的差距,使得許多苦候器官無著的患者,無 奈的步向死亡。

在這場感恩音樂會中,捐贈者家屬、受 贈者及家屬、醫護團隊和志工們齊聚一堂, 有助人者,也有受助者,複雜的情緒隨著台 中市交響樂團演奏的悠揚樂聲起伏、貼近, 逐漸融合成一股令人感動的暖流。就在這個 時刻,大家默默祝福著正在生死邊緣掙扎的 病人們,都有機會迎接生命中的另一個春 天。

